
भारत के राष्ट्रपतत  

श्री राम नाथ कोतिन्द 

का 

संसद के संयकु्त अतििेशन में अतभभाषण  

 

नई तदल्ली, जून 20, 2019  

माननीय सदस्यगण,  

1. महात्मा गांिी की 150वीं जयंती के वर्ष में, 17वीं लोकसभा का चनुाव होने के 

बाद, संसद के पहले संयकु्त सत्र को संबोधित करते हुए मझुे प्रसन्नता हो रही ह।ै इस 

लोकसभा के धलए धनवाषधचत सभी सांसदों को मैं हाधदषक बिाई दतेा ह ।ं  

2. दशे के 61 करोड़ से अधिक मतदाताओ ंने मतदान कर, एक नया कीधतषमान स्थाधपत 

धकया ह ैऔर दधुनया में भारत के लोकतंत्र की साख बढाई ह।ै भीर्ण गमी में भी 

लोगों ने लंबी कतारों में खडे़ रहकर अपना वोट धदया ह।ै इस बार, मधहलाओ ं ने 

पहले की तलुना में अधिक मतदान धकया ह ैऔर उनकी भागीदारी परुुर्ों के लगभग 

बराबर रही ह।ै करोड़ों यवुाओ ंने पहली बार मतदान करके भारत के भधवष्य धनमाषण 

में अपनी महत्वपणूष भधूमका धनभाई ह।ै इस चनुाव की सफलता के धलए सभी 

मतदाता बिाई के पात्र हैं। 

3. मैं लोकसभा के नए अध्यक्ष को भी उनके इस नए दाधयत्व के धलए शभुकामनाएं दतेा 

ह ।ं 

4. धवश्व के सबसे बडे़ चनुाव को सम्पन्न कराने के धलए चनुाव आयोग की परूी टीम को 

मैं बिाई दतेा ह ।ं चनुाव-प्रधिया की सफलता में, प्रशासन-तंत्र के अनेक धवभागों 

और धवधभन्न संस्थानों के कमषचाररयों, तथा सरुक्षा-बलों का योगदान अत्यंत 

सराहनीय ह।ै  
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5. इस लोकसभा में लगभग आिे सांसद पहली बार धनवाषधचत हुए हैं। लोकसभा के 

इधतहास में सबसे बड़ी संख्या में, 78 मधहला सांसदों का चनुा जाना नए भारत की 

तस्वीर प्रस्ततु करता ह।ै  

6. यह प्रसन्नता का धवर्य ह ैधक भारत की धवधविताओ ंका प्रधतधबंब इस संयकु्त सत्र में 

धदख रहा ह।ै हर आय ुके, गांव और शहर के, हर प्रोफेशन के लोग, दोनों सदनों के 

सदस्य हैं। अनेक सदस्य समाजसेवा से हैं, बहुत से सदस्य कृधर् के क्षेत्र से हैं, व्यापार 

और अथषजगत से हैं, तो अन्य बहुत से सदस्य धशक्षा के क्षेत्र से हैं, लोगों का जीवन 

बचाने वाले मधेिकल प्रोफेशन से हैं, लोगों को न्याय धदलाने वाले लीगल प्रोफेशन 

से हैं। धफल्म, कला, साधहत्य और संस्कृधत के क्षेत्रों में अपनी पहचान बनाने वाले 

सांसदगण भी यहां उपधस्थत हैं। मझुे धवश्वास ह ैधक आप सभी के धवशेर् अनभुवों से, 

संसद में होने वाले धवचार-धवमशष और समदृ्ध होंगे।  

माननीय सदस्यगण,  

7. इस चनुाव में दशे की जनता ने बहुत ही स्पष्ट जनादशे धदया ह।ै सरकार के पहले 

कायषकाल के मलू्यांकन के बाद, दशेवाधसयों ने दसूरी बार और भी मजबतू समथषन 

धदया ह।ै ऐसा करके दशेवाधसयों ने वर्ष 2014 से चल रही धवकास यात्रा को 

अबाधित, और तेज गधत से आगे बढाने का जनादशे धदया ह।ै 

8. वर्ष 2014 से पहले दशे में जो वातावरण था, उससे सभी दशेवासी भली-भांधत 

पररधचत हैं। धनराशा और अधस्थरता के माहौल से दशे को बाहर धनकालने के धलए, 

दशेवाधसयों ने तीन दशकों के बाद पणूष बहुमत की सरकार चनुी थी। उस जनादशे को 

सवोच्च मान दतेे हुए मेरी सरकार ने ‘सबका साथ - सबका तिकास’ के मंत्र पर 

चलते हुए, धबना भेदभाव के काम करते हुए, एक नए भारत के धनमाषण की धदशा में 

आगे बढना शरुू धकया। 

9. मैंने, इसी वर्ष 31 जनवरी को इसी सेंट्रल हॉल में कहा था धक मेरी सरकार पहले धदन 

से ही सभी दशेवाधसयों का जीवन सिुारने, कुशासन से पैदा हुई उनकी मसुीबतें दरू 



करने और समाज की आधखरी पंधक्त में खडे़ व्यधक्त तक सभी जरुरी सधुविाएं 

पहुचंाने के लक्ष्य के प्रधत समधपषत ह।ै  

10. बीते पांच वर्ों के दौरान दशेवाधसयों में यह धवश्वास जगा ह ैधक सरकार हमेशा उनके 
साथ ह,ै उनका जीवन बेहतर बनाने और Ease of Living बढाने के धलए काम कर 

रही ह।ै दशेवाधसयों के धवश्वास की इस पूंजी के आिार पर ही एक बार धफर जनादशे 

मांगा गया। 

11. दशे के लोगों ने, जीवन की मलूभतू सधुविाओ ं के धलए लंबे समय तक इतंजार 
धकया। लेधकन अब धस्थधतयां बदल रही हैं। मेरी सरकार जन-सािारण को इतना 

सजग, समथष, सधुविा-यकु्त और बंिन-मकु्त बनाना चाहती ह ै धक अपने सामान्य 

जीवन में उसे सरकार का ‘दबाि, प्रभाि या अभाि’ न महससू हो। दशे के प्रत्येक 

व्यधक्त को सशक्त करना मेरी सरकार का मखु्य ध्येय ह।ै 

माननीय सदस्यगण,  

12. मेरी सरकार राष्ट्र-धनमाषण की उस सोच के प्रधत संकधल्पत ह,ै धजसकी नींव वर्ष 
2014 में रखी गई थी। दशेवाधसयों की मलूभतू आवश्यकताएं परूी करते हुए, अब 

सरकार उनकी आकांक्षाओ ं के अनरुूप एक सशक्त, सुरतित, समृद्ध और 

सिवसमािेशी भारत के धनमाषण की धदशा में आगे बढ रही ह।ै यह यात्रा ‘सबका 

साथ, सबका तिकास और सबका तिश्वास’ की मलू भावना से पे्रररत ह।ै 

नए भारत की यह पररकल्पना केरल की महान आध्याधत्मक धवभधूत, समाज सिुारक 

और कधव श्री नारायण गुरु के इन सद ्धवचारों स ेप्रेररत ह:ै 

“जातत-भेदम मत-दे्वषम एदुमइल्लादे सिवरुम  

सोदरत्िेन िाड़ु न्न मात्रकुास्थान मातनत”  

अथाषत, एक आदशष स्थान वह ह ैजहां जाधत और िमष के भेदभाव से मकु्त होकर 

सभी लोग भाई-भाई की तरह रहते हैं।     

 



13. तीन सप्ताह पहले, 30 मई को शपथ लेते ही सरकार नए भारत के धनमाषण में और 
तेजी के साथ जटु गई। एक ऐसा नया भारत: 

- जहां हर व्यधक्त को आगे बढने के समान अवसर उपलब्ि हों; 
- जहां प्रत्येक दशेवासी का जीवन बेहतर बने और उसका आत्म-सम्मान बढे; 
- जहां बंितुा और समरसता सभी दशेवाधसयों को एक दसूरे से जोड़ती हो; 
- जहां आदशों और मलू्यों की हमारी बधुनयाद और भी मजबतू बने; और 
- जहां धवकास का लाभ हर क्षेत्र में एवं समाज की आधखरी पंधक्त में खडे़ व्यधक्त 
तक पहुचंे। 

यह नया भारत, गुरुदेि रिीन्र नाथ टैगोर के आदशष भारत के उस स्वरूप की ओर 

आगे बढेगा जहां लोगों का धचत्त भय-मकु्त हो, और आत्म-सम्मान से उनका मस्तक 

ऊंचा रह।े गरुुदवे के शब्दों में:  

“तित्तो जेथा भय-शून्नो, उच्िो जेथा तशर।” 

माननीय सदस्यगण, 

14. हर भारतवासी के धलए यह गौरव का धवर्य ह ै धक जब वर्ष 2022 में हमारा दशे 
अपनी स्वतंत्रता के 75 वर्ष परेू करेगा तब हम नए भारत के धनमाषण के अनेक राष्ट्रीय 

लक्ष्य हाधसल कर चकेु होंगे। नए भारत के स्वधणषम भधवष्य के पथ को प्रशस्त करना, 

मेरी सरकार का संकल्प ह:ै  

▪ नए भारत के इस पथ पर ग्रामीण भारत मजबतू होगा और शहरी भारत भी सशक्त 
बनेगा; 

▪ नए भारत के इस पथ पर उद्यमी भारत को नई ऊंचाइयां धमलेंगी और यवुा भारत 
के सपने भी परेू होंग;े 



▪ नए भारत के इस पथ पर सभी व्यवस्थाएं पारदशी होंगी और ईमानदार दशेवासी 
की प्रधतष्ठा और बढेगी; 

▪ नए भारत के इस पथ पर 21वीं सदी के धलए इन् रास् ट्रक् चर तैयार होंगे और 
शधक्तशाली भारत के धनमाषण के सभी संसािन जटुाए जाएंगे। 

इन्हीं संकल्पों के पररप्रेक्ष्य में, 21 धदन के अल्प समय में ही मेरी सरकार ने तेजी स े

धकसानों, जवानों, धवद्याधथषयों, उद्यधमयों, मधहलाओ ंतथा समाज के अन्य वगों के 

कल्याण हते ुकई फैसले धलए हैं और उन पर अमल करना भी शरुू कर धदया ह।ै 

साथ ही, कई नए काननू बनाने की धदशा में भी पहल की गई ह।ै 

15. जो धकसान हमारा अन्नदाता ह,ै उसकी सम्मान-राधश की पहुचं बढाते हुए, अब 
‘प्रिानमंत्री तकसान सम्मान तनति’ को, दशे के प्रत्येक धकसान के धलए उपलब्ि 

कराने का धनणषय धलया गया ह।ै अपने खते में धदन-रात काम करने वाले धकसान 

भाई-बहन 60 वर्ष की आय ुके बाद भी सम्मानजनक जीवन धबता सकें , इसे ध्यान में 

रखते हुए धकसानों से जडु़ी ‘पेंशन योजना’ को भी स्वीकृधत दी जा चकुी ह।ै  

16. पशिुन, धकसानों के धलए बहुमलू्य ह।ै जानवरों से जडु़ी बीमारी के इलाज में उनका 
बहुत पैसा खचष होता ह।ै इस खचष को कम करने के धलए मेरी सरकार ने 13 हजार 

करोड़ रुपए की राधश से एक धवशेर् योजना शरुू करने का भी फैसला धलया ह।ै 

17. पहली बार धकसी सरकार ने छोटे दकुानदार भाई-बहनों की आधथषक सरुक्षा पर ध्यान 
धदया ह।ै कैधबनेट की पहली बैठक में ही छोटे दकुानदारों और रीटेल टे्रिसष के धलए 

एक अलग ‘पेंशन योजना’ को मंजरूी द ेदी गई ह।ै इस योजना का लाभ दशे के 

लगभग 3 करोड़ छोटे दकुानदारों को धमलेगा। 

18. अपनी हर खशुी, हर सखु, हर त्योहार को त्याग करके, दशेवाधसयों की सरुक्षा के 
धलए स्वयं को समधपषत करने वाले जवानों के प्रधत हम सभी कृतज्ञ हैं। वह जवान, जो 

सीमा पर िटा रहता ह,ै धजसकी वजह से सभी दशेवासी धनधचंत रहत े हैं, उसके 

बच्चों के भधवष्य को सरुधक्षत करना भी हमारा दाधयत्व ह।ै इसी भावना से पे्रररत 

होकर ‘नेशनल तिफें स फंि’ से वीर जवानों के बच्चों को धमलने वाली 



स्कॉलरधशप की राधश बढा दी गई ह।ै इसमें पहली बार राज्य पधुलस के जवानों के 

बेटे-बेधटयों को भी शाधमल धकया गया ह।ै  

माननीय सदस्यगण, 

19. 21वीं सदी की सबसे बड़ी चनुौधतयों में से एक ह-ै बढता हुआ जल-संकट। हमारे 

दशे में जल संरक्षण की परंपरागत और प्रभावी व्यवस्थाएं समय के साथ लपु्त होती 

जा रही हैं। तालाबों और झीलों पर घर बन गए और जल-स्रोतों के लपु्त होने से 

गरीबों के धलए पानी का संकट बढता गया। क्लाइमेट चेंज और ग्लोबल वॉधमिंग के 

बढते प्रभावों के कारण आने वाले समय में, जलसंकट के और गहराने की आशंका 

ह।ै आज समय की मांग ह ै धक धजस तरह दशे ने ‘स्िच्छ भारत अतभयान’ को 

लेकर गंभीरता धदखाई ह,ै वैसी ही गंभीरता ‘जल संरिण एिं प्रबंिन’ के धवर्य में 

भी धदखानी होगी।  

20. हमें अपने बच्चों और आने वाली पीधढयों के धलए पानी बचाना ही होगा। नए 
‘जलशतक्त मंत्रालय’ का गठन, इस धदशा में एक धनणाषयक कदम ह ै धजसके 

दरूगामी लाभ होंगे। इस नए मंत्रालय के माध्यम से जल संरक्षण एवं प्रबंिन से जडु़ी 

व्यवस्थाओ ंको और अधिक प्रभावी बनाया जाएगा। 

21. मेरी सरकार सखू ेकी चपेट में आए क्षेत्रों की समस्याओ ंके प्रधत पणूषतया सचेत ह ै
और हर प्रभाधवत दशेवासी के साथ खड़ी ह।ै राज्य सरकारों और गांव के स्तर पर 

सरपंचों के सहयोग से यह सधुनधचत धकया जा रहा ह ै धक पीने के पानी की कम से 

कम धदक्कत हो, और धकसानों को भी मदद धमल सके। 

22. Co-operative Federalism की व्यवस्था और भावना को धनरंतर मजबतू बनात े

हुए, मेरी सरकार, राष्ट्रीय लक्ष्यों को प्राप्त करने में राज्यों को साथ लेकर चल रही ह।ै 

धपछले सप्ताह ही मखु्यमधंत्रयों के साथ, धवकास के महत्वपणूष मदु्दों पर धवचार-धवमशष 

धकया गया तथा कृधर् क्षेत्र में Structural Reform के धलए मखु्यमंधत्रयों की एक 

सधमधत के गठन का धनणषय धलया गया।  

माननीय सदस्यगण,  



23. मजबतू ग्रामीण अथष-व्यवस्था के आिार पर ही सशक्त राष्ट्रीय अथष-व्यवस्था का 
धनमाषण संभव ह।ै हमारे धकसान, ग्रामीण अथष-व्यवस्था के आिार स्तंभ हैं। राज्यों को 

कृधर् धवकास में परूी मदद धमले, इसके धलए कें द्र सरकार द्वारा हर संभव प्रयास धकए 

जा रह ेहैं। 

24. ग्रामीण भारत को मजबतू बनाने के धलए बडे़ पैमाने पर धनवेश धकया गया ह।ै कृधर् 
क्षेत्र की उत्पादकता को बढाने के धलए, आने वाले वर्ों में 25 लाख करोड़ रुपए का 

और धनवेश धकया जाएगा। 

25. वर्ष 2022 तक दशे के धकसान की आय दोगनुी हो सके, इसके धलए धपछले 5 वर्ों 
में अनेक कदम उठाए गए हैं। MSP में बढोतरी का फैसला हो, या फूि प्रोसेधसंग में 

100 प्रधतशत FDI को मंजरूी; दशकों से अिरूी धसंचाई पररयोजनाओ ंको परूा करने 

का काम हो या धफर ‘फसल बीमा योजना’ का धवस्तार; ‘सॉयल हेल्थ कािव’ हो 

या धफर यरूरया की 100 प्रधतशत नीम कोधटंग; मेरी सरकार ने धकसानों की ऐसी 

छोटी-बड़ी आवश्यकताओ ंको समझते हुए, अनेक फैसले धलए हैं। सरकार ने कृधर् 

नीधत को उत्पादन-कें धद्रत रखने के साथ-साथ आय-कें धद्रत भी बनाया ह।ै 

26. इन्हीं प्रयासों की एक महत्वपणूष कड़ी ह ै - ‘प्रिानमंत्री तकसान सम्मान तनति’। 

इसके माध्यम से धसफष  तीन महीने में ही 12 हजार करोड़ रुपए से अधिक की राधश 

धकसानों के पास पहुचंाई जा चकुी ह।ै हर धकसान को इस योजना के दायरे में लाए 

जाने के बाद, अब इस योजना पर प्रधतवर्ष लगभग 90 हजार करोड़ रुपए खचष होने 

का अनमुान ह।ै  

27. कृधर् उपज के भंिारण की सधुविा से धकसानों की आधथषक सरुक्षा को बल धमलता 
ह।ै अब ‘ग्रामीण भंिारण योजना’ के माध्यम से धकसानों के अपने गांव के पास 

ही भंिारण की सधुविा प्रदान की जाएगी। 

28. कृधर् क्षेत्र में सहकाररता का लाभ, िेयरी व्यवसाय से जडेु़ धकसानों को धमल रहा ह।ै 
कृधर् के अन्य क्षेत्रों में भी, धकसानों को लाभाधन्वत करने के धलए, 10 हजार नए 

‘तकसान उत्पादक संघ’ बनाने का लक्ष्य रखा गया ह।ै 



29. आज भारत मत्स्य उत्पादन के क्षेत्र में दधुनया में दसूरे स्थान पर ह।ै हमारे दशे में प्रथम 
स्थान पाने की क्षमता ह।ै समदु्री मछली उद्योग तथा आंतररक मत्स्य पालन द्वारा 

धकसानों की आय में वधृद्ध की अपार संभावना ह।ै इसीधलए सरकार, ‘ब्लू 

ररिोल्यूशन’ याधन ‘नीली क्ांतत’ के धलए प्रधतबद्ध ह।ै मछली पालन के समग्र 

धवकास के धलए एक अलग धवभाग गधठत धकया गया ह।ै इसी प्रकार, मत्स्य उद्योग 

से जडेु़ इन् रास् ट्रक् चर को धवकधसत करने के धलए, एक धवशेर् फंि बनाया गया ह।ै  

माननीय सदस्यगण,  

30. दशे के धनिषन पररवारों को गरीबी से मधुक्त धदलाकर ही, हम अपने संविैाधनक लक्ष्यों 
को प्राप्त कर सकते हैं। धपछले पांच वर्ों के दौरान दशे में धकसानों, मजदरूों, 

धदव्यांगजनों, आधदवाधसयों और मधहलाओ ंके धहत में लाग ूकी गई योजनाओ ंमें 

व्यापक स्तर पर सफलता धमली ह।ै गरीबों को सशक्त बनाकर ही उन्हें गरीबी के 

कुचि से बाहर धनकाला जा सकता ह।ै इसीधलए सरकार ने गरीब, वंधचत और 

कमजोर वगों को आवास, स्वास््य, जीवन की आवश्यक सधुविाओ,ं आधथषक 

समावेश, धशक्षा, कौशल तथा स्वरोजगार के जररए उन्हें सशक्त करने का मागष 

अपनाया ह।ै यही दीन दयाल उपाध्याय के अंत्योदय का कायषरूप ह।ै  

31. दशे के 112 ‘आकांिी तजलों’ याधन ‘एतस्परेशनल तितस्रक्ट्स’ के धवकास के 

धलए व्यापक स्तर पर कायष हो रहा ह।ै इन धजलों में दशे के सबसे धपछडे़ 1 लाख 15 

हजार गांव हैं। इन गांवों में धशक्षा और स्वास््य सधुविाओ ंतथा इन् रास् ट्रक् चर के 

धवकास से, करोड़ों गरीब पररवारों के जीवन पर सकारात्मक प्रभाव पडे़गा। 

32. ‘जनिन योजना’ के रूप में धवश्व के सबसे बडे़ आधथषक समावेशन के अधभयान की 

सफलता के बाद, मेरी सरकार बैंधकंग सेवाओ ंको दशेवाधसयों के द्वार तक पहुचंाने 

का काम भी कर रही ह।ै दशे के गांव-गांव में और नॉथष-ईस्ट के दगुषम क्षेत्रों में भी, 

बैंधकंग सेवाएं आसानी से उपलब्ि हों, इसके धलए तेजी से काम हो रहा ह।ै ‘इतंिया 

पोस्ट पेमेंट बैंक’ के माध्यम से दशे के लगभग िेढ लाख िाकघरों को बैंधकंग 



सेवाओ ंके धलए तैयार धकया जा रहा ह।ै हमारा लक्ष्य ह ैधक हमारे िाधकया-साथी ही 

चलते-धफरते बैंक बनकर, बैंधकंग सेवाएं घर-घर तक पहुचंाएं।  

माननीय सदस्यगण, 

33. इलाज के खचष से गरीब पररवार आधथषक संकट में फंस जाते हैं। उन्हें इस संकट से 
बचाने के धलए, 50 करोड़ गरीबों को ‘स्वास््य-सरुक्षा-कवच’ प्रदान करने वाली 

धवश्व की सबसे बड़ी हले्थ केयर स्कीम ‘आयुष्ट्मान भारत योजना’ लाग ूकी गई ह।ै 

इसके तहत, अब तक लगभग 26 लाख गरीब मरीजों को अस्पताल में इलाज की 

सधुविा दी जा चकुी ह।ै सस्ती दरों पर दवा उपलब्ि कराने के धलए 5,300 ‘जन 

औषति कें र’ भी खोले जा चकेु हैं। हमारा प्रयास ह ै धक दरू-सदुरू इलाकों में भी 

लोगों को जन और्धि कें द्रों से सस्ती दरों पर दवाइयां धमल सकें । 

34. वर्ष 2022 तक सभी ग्रामीण अचंलों में लगभग िेढ लाख ‘हेल्थ एिं िेलनेस 

सेंटर’ स्थाधपत धकए जाने का लक्ष्य ह।ै अब तक, लगभग 18 हजार  ऐसे सेंटर शरुू 

धकए जा चकेु हैं।  

35. जनजातीय समदुायों से हमारे अन्य दशेवासी बहुत कुछ सीख सकते हैं। पयाषवरण 
एवं प्रकृधत के अनकूुल जीवन-यापन करने वाले आधदवासी भाई-बहन धवकास और 

परंपरा का सुंदर संतलुन बनाए रखते हैं। नए भारत में, जनजातीय समदुायों के धहत में, 

समावेशी तथा संवेदनशील व्यवस्था के धनमाषण के धलए हर संभव प्रयास धकए 

जाएंगे। जनजातीय क्षेत्रों का संपणूष धवकास हो, इसके धलए अनेक योजनाएं 

कायाषधन्वत की गई हैं। वन्य क्षेत्रों में रहने वाले यवुाओ ंको ‘पढाई से लेकर कमाई 

तक’ की सधुविाएं उपलब्ि कराने के कायष प्रगधत पर हैं। आधदवासी बहुल इलाकों 

में, बच्चों के धलए ‘एकलव्य मॉिल रेतजिेंतशयल स्कूल’ बनाए जा रह ेहैं। वन-

िन कें द्रों के माध्यम से वन-उपज में वैल्य ूएधिशन और माकेधटंग पर बल धदया जा 

रहा ह।ै  

माननीय सदस्यगण, 



36. मधहला सशक्तीकरण, मेरी सरकार की सवोच्च प्राथधमकताओ ंमें से एक ह।ै नारी का 

सबल होना तथा समाज और अथष-व्यवस्था में उनकी प्रभावी भागीदारी, एक 

धवकधसत समाज की कसौटी होती ह।ै सरकार की यह सोच ह ै धक न केवल 

मधहलाओ ंका धवकास हो, बधल्क मधहलाओ ंके नेततृ्व में धवकास हो। मधहला सरुक्षा 

को सवोच्च प्राथधमकता दतेे हुए, राज्यों के सहयोग से अनेक प्रभावी कदम उठाए 

गए हैं। मधहलाओ ंके धवरुद्ध अपरािों के दिं अधिक सख्त बनाए गए हैं और नए 

दिं प्राविानों को सख्ती से लाग ूधकया जा रहा ह।ै ‘बेटी-बिाओ, बेटी-पढाओ’ 

अधभयान से भ्रणू हत्या में कमी आई ह ैऔर दशे के अनेक धजलों में सेक्स-रेधशयो में 

सिुार हुआ ह।ै  

37. ‘उज्जज्जिला योजना’ द्वारा िएंु से मधुक्त, ‘तमशन इरंिनुष’ के माध्यम स े

टीकाकरण, ‘सौभाग्य’ योजना के तहत मफु्त धबजली कनेक्शन, इन सभी का 

सवाषधिक लाभ ग्रामीण मधहलाओ ं को धमला ह।ै ग्रामीण क्षेत्र में ‘प्रिानमंत्री 

आिास योजना’ के अतंगषत बने घरों की रधजस्ट्री में भी मधहलाओ ंको प्राथधमकता 

दी जा रही ह।ै इस योजना में अगले तीन वर्ों के दौरान गांवों में लगभग 2 करोड़ नए 

घर बनाए जाएंगे।  

38. असंगधठत क्षेत्र की मधहला श्रधमकों के धलए भी सधुविाएं बढाई जा रही हैं।       
‘दीन दयाल उपाध्याय राष्ट्रीय आजीतिका तमशन’ के द्वारा ग्रामीण मधहलाओ ं

को स्वरोजगार के अवसर उपलब्ि कराए जा रह ेहैं। ‘राष्ट्रीय आजीतिका तमशन’ 

के तहत ग्रामीण अंचलों की 3 करोड़ मधहलाओ ंको अब तक 2 लाख करोड़ रुपये 

से अधिक का ऋण धदया जा चकुा ह।ै  

39. राष्ट्र की प्रगधत और समधृद्ध में, मधहलाओ ंको समान रूप से भागीदार बनाने के धलए 
मेरी सरकार प्रधतबद्ध ह।ै उद्योग और कॉरपोरेट क्षेत्र के सहयोग से मधहलाओ ंको 

रोजगार के बेहतर अवसर धदलाने के प्रयास धकए जाएंगे। साथ ही, सरकारी खरीद में 

ऐसे उद्यमों को वरीयता दी जाएगी जहां कायष-बल में मधहलाओ ं की भागीदारी 

धनिाषररत स्तर से अधिक हो।  



40. दशे में हर बहन-बेटी के धलए समान अधिकार सधुनधचत करने हते ु‘तीन तलाक’ 

और ‘तनकाह-हलाला’ जैसी कुप्रथाओ ंका उन्मलून जरूरी ह।ै मैं सभी सदस्यों से 

अनरुोि करंूगा धक हमारी बहनों और बेधटयों के जीवन को और सम्मानजनक एव ं

बेहतर बनाने वाले इन प्रयासों में अपना सहयोग दें। 

माननीय सदस्यगण,  

41. नए भारत के धनमाषण में हमारी यवुा पीढी की प्रभावी भागीदारी होनी ही चाधहए। बीत े
पांच वर्ों में, यवुाओ ंके कौशल धवकास से लेकर उन्हें स्टाटष-अप एवं स्वरोजगार के 

धलए आधथषक मदद दनेे और उच्च-धशक्षा के धलए पयाषप्त सीटें उपलब्ि कराने का 

प्रयास धकया गया ह।ै साथ ही स्कॉलरधशप की राधश में भी 25 प्रधतशत की वधृद्ध की 

गई ह।ै 

42. सरकार द्वारा सामान्य वगष के गरीब यवुाओ ं के धलए 10 प्रधतशत आरक्षण का 
प्राविान धकया गया ह।ै इससे उन्हें धनयधुक्त तथा धशक्षा के क्षेत्र में और अवसर प्राप्त 

हो सकें गे। 

43. समाज के हर वगष का यवुा अपने सपने परेू कर सके, इसके धलए समय पर धवत्तीय 
संसािन उपलब्ि कराने पर बल धदया जा रहा ह।ै ‘प्रिानमंत्री मुरा योजना’ का 

प्रभाव व्यापक स्तर पर महससू धकया गया ह।ै इस योजना के तहत, स्वरोजगार के 

धलए लगभग 19 करोड़ ऋण धदए गए हैं। इस योजना का धवस्तार करते हएु अब 30 

करोड़ लोगों तक इसका लाभ पहुचंाने का प्रयास धकया जाएगा। उद्यधमयों के धलए 

धबना गारंटी 50 लाख रुपए तक के ऋण की योजना भी लाई जाएगी। इसके अलावा 

अथष-व्यवस्था को गधत प्रदान करने वाले क्षेत्रों में समधुचत नीधतयों के माध्यम से, 

रोजगार के नए अवसर उत्पन्न धकए जाएंगे। 

44. आज भारत दधुनया के सबसे अधिक स्टाटष-अप वाले दशेों में शाधमल हो गया ह।ै 
स्टाटष-अप ईकोधसस्टम को बेहतर बनाने के धलए, सरकार धनयमों को और भी सरल 

बना रही ह।ै इस अधभयान में और तेजी लाई जाएगी। हमारा लक्ष्य ह ैधक वर्ष 2024 

तक दशे में 50 हजार स्टाटष-अप स्थाधपत हों।  



45. उच्च धशक्षण संस्थानों में ररसचष को प्रोत्साहन धदया जा रहा ह।ै इस प्रयास को और 
सशक्त बनाने के धलए ‘नेशनल ररसिव फाउंिेशन’ स्थाधपत करने का प्रस्ताव ह।ै 

यह प्रस्ताधवत फाउंिेशन, कें द्र सरकार के अलग-अलग धवभागों, धवज्ञान 

प्रयोगशालाओ,ं उच्च धशक्षण संस्थानों और औद्योधगक संस्थानों के बीच सेत ुका 

काम करेगा।   

46. धवश्व के शीर्ष 500 शैक्षधणक संस्थानों में भारत के अनेक संस्थान अपना स्थान बना 
सकें , इसके धलए उच्च धशक्षण संस्थानों को स्वायत्तता तथा धवत्तीय योगदान के 

जररए प्रेररत धकया जा रहा ह।ै 

47. मेरी सरकार, दशे के Higher Education System में सीटों की संख्या को वर्ष 

2024 तक, िेढ गनुा करने के धलए प्रयासरत ह।ै इस पहल से यवुाओ ंके धलए उच्च 

धशक्षण संस्थानों में 2 करोड़ अधतररक्त सीटें उपलब्ि होंगी।  

माननीय सदस्यगण,  

48. बच्चों की प्रधतभा को धनखारने के धलए, उधचत अवसर एवं वातावरण तथा 
गणुवत्तापणूष धशक्षा उपलब्ि कराना हम सभी की धजम्मेदारी ह।ै इसके धलए 

‘प्रिानमंत्री इनोिेतटि लतनिंग प्रोग्राम’ की शरुुआत की जाएगी। 

49. स्कूली स्तर पर ही बच्चों में टेक्नॉलॉजी के प्रधत आकर्षण पैदा करने के धलए 
इन् रास् ट्रक् चर तैयार धकया जा रहा ह।ै ‘अटल इनोिेशन तमशन’ के माध्यम स े

दशेभर के लगभग 9 हजार स्कूलों में ‘अटल तटंकररंग लैब’ की स्थापना का कायष 

तेजी से प्रगधत पर ह।ै इसी प्रकार, 102 धवश्वधवद्यालयों तथा अन्य संस्थानों में 

‘अटल इकं्यूबेशन सेंटर’ बनाए जा रह ेहैं।  

50. धवश्व-स्तर पर, खले-प्रधतयोधगताओ ंमें प्रभावशाली प्रदशषन से दशे का गौरव बढता 

ह।ै साथ ही, बच्चों और यवुाओ ंमें खले-कूद के प्रधत रुधच बढती ह।ै इससे स्वास््य 

को जीवन में प्राथधमकता दनेे की संस्कृधत को भी बल धमलता ह।ै भारत को धवश्व-

स्तर की खले-शधक्त बनाने के धलए, दशे के दरू-दराज इलाकों में रहने वाले 

प्रधतभावान धखलाधड़यों की पहचान और उनका पारदशी चयन, महत्वपणूष ह।ै राज्य 



और धजला स्तर पर, धखलाधड़यों की पहचान के धलए ‘खेलो-इतंिया कायवक्म’ 

को व्यापक रूप दनेे का धनणषय धलया गया ह।ै इसके तहत, 2,500 प्रधतभावान 

धखलाधड़यों का चयन करके, उन्हें प्रधशक्षण धदया जा रहा ह।ै अब आने वाले हर 

साल में यह सधुविा 2,500 नए धखलाधड़यों को दी जाएगी।  

51. दशे के खले इन् रास् ट्रक् चर को आिधुनक बनाने के साथ ही उसका धवस्तार भी धकया 
जाएगा। यह आिधुनक इन् रास् ट्रक् चर एवं सधुविाएं धखलाधड़यों को उपलब्ि हों, 

इसके धलए नई व्यवस्था धवकधसत की जा रही ह।ै हमारा प्रयास ह ैधक खेल-जगत में 

उच्च स्थान प्राप्त करके हमारे धखलाड़ी दशे का गौरव बढाएं। 

माननीय सदस्यगण, 

52. दशेवाधसयों का जीवन बेहतर बनाने में आधथषक धवकास की सबसे महत्वपणूष 
भधूमका होती ह।ै आज भारत धवश्व की सबसे तेजी से धवकधसत हो रही अथष-

व्यवस्थाओ ं में से एक ह।ै महगंाई दर कम ह,ै धफस्कल िेधिधसट धनयंत्रण में ह,ै 

धवदशेी मदु्रा का भंिार बढ रहा ह ैतथा Make In India का प्रभाव स्पष्ट रूप से 

धदखाई द ेरहा ह।ै 

53. अब भारत, GDP की दृधष्ट से दधुनया की 5वीं बड़ी अथष-व्यवस्था बनने की ओर 

अग्रसर ह।ै धवकास दर को उच्च स्तर पर बनाए रखने के धलए Reforms की प्रधिया 

जारी रखी जाएगी। हमारा लक्ष्य ह ैधक वर्ष 2024 तक, भारत 5 धट्रधलयन िॉलर की 

इकॉनॉमी बने। 

54. भारत को ग्लोबल मैन्यफैूक्चररंग हब बनाने के धलए तेजी से काम हो रहा ह।ै इिंस्ट्री 
4.0 को ध्यान में रखते हुए, जल्द ही नई औद्योधगक नीधत की घोर्णा की जाएगी। 

‘Ease of Doing Business’ की रैंधकंग में वर्ष 2014 में भारत 142वें स्थान पर 

था। धपछले 5 वर्ों में 65 रैंक ऊपर आकर हम 77वें स्थान पर पहुचं गए हैं। अब 

धवश्व के शीर्ष 50 दशेों की सचूी में आना हमारा लक्ष्य ह।ै इसके धलए राज्यों के साथ 

धमलकर, धनयमों को सरल बनाने की प्रधिया को और तेज धकया जाएगा। इसी कड़ी 

में कंपनी काननू में भी आवश्यक बदलाव लाए जा रह ेहैं। 



55. आधथषक धवकास को गधत प्रदान करने में, टैक्स-व्यवस्था की महत्वपणूष भधूमका होती 

ह।ै टैक्स-व्यवस्था में धनरंतर सिुार के साथ-साथ सरलीकरण पर भी जोर धदया जा 

रहा ह।ै 5 लाख रुपए तक की आय को कर-मकु्त करने का फैसला इसी धदशा में 

उठाया गया एक महत्वपणूष कदम ह।ै   

56. इसी प्रकार, अप्रत्यक्ष कर-व्यवस्था को भी आसान और प्रभावी बनाया जा रहा ह।ै 
GST के लाग ूहोने से ‘एक देश, एक टैक्स, एक बाजार’ की सोच  साकार हुई ह।ै 

GST को और सरल बनाने के प्रयास जारी रहेंग।े 

57. छोटे व्यापाररयों के धहतों को ध्यान में रखते हुए मेरी सरकार ने उनके धलए नई पेंशन 
योजना शरुू की ह।ै अब जल्द ही ‘राष्ट्रीय व्यापारी कल्याण बोिव’ का गठन 

धकया जाएगा और खदुरा कारोबार में बढोतरी के धलए ‘राष्ट्रीय खुदरा व्यापार 

नीतत’ भी बनाई जाएगी। GST के तहत रधजस्टिष, सभी व्यापाररयों को, 10 लाख 

रुपए तक का दघुषटना बीमा भी उपलब्ि कराया जाएगा। 

58. MSME सेक्टर, दशे की अथष-व्यवस्था का मजबतू आिार ह।ै रोजगार सजृन में इस 

सेक्टर की बहुत बड़ी भधूमका होती ह।ै छोटे उद्यधमयों के व्यापार में कैश-फ्लो बना 

रह,े इसके धलए अनेक कदम उठाए गए हैं। MSME सेक्टर से जडेु़ उद्यधमयों को 

ऋण लेने में धदक्कत न हो, इसके धलए िेधिट गारंटी कवरेज का दायरा एक लाख 

करोड़ रुपए तक बढाने पर काम धकया जा रहा ह।ै 

माननीय सदस्यगण, 

59. सशुासन सधुनधचत करने से भ्रष्टाचार कम होता ह,ै नागररकों का आत्म-सम्मान 
बढता ह ैऔर वे अपनी प्रधतभा एवं क्षमता का परूा उपयोग कर पाते हैं। 

60. मेरी सरकार, भ्रष्टाचार के धवरुद्ध Zero Tolerance की अपनी कड़ी नीधत को और 

व्यापक तथा प्रभावी बनाएगी। सावषजधनक जीवन और सरकारी सेवाओ ंसे भ्रष्टाचार 

को समाप्त करने का अधभयान और तेज धकया जाएगा। इसके धलए Minimum 

Government-Maximum Governance पर और अधिक बल धदया जाएगा। 

साथ ही Human Interface को कम करने के धलए, टेक्नॉलॉजी का अधिक स े



अधिक उपयोग धकया जाएगा। लोकपाल की धनयधुक्त से भी, पारदधशषता सधुनधचत 

करने में मदद धमलेगी।  

61. काले िन के धखलाफ शरुू की गई मधुहम को और तेज गधत से आगे बढाया जाएगा। 
धपछले 2 वर्ष में, 4 लाख 25 हजार धनदशेकों को अयोग्य घोधर्त धकया गया ह ैऔर 

3 लाख 50 हजार संधदग्ि कंपधनयों का रधजस्टे्रशन रद्द धकया जा चकुा ह।ै 

62. आधथषक अपराि करके भाग जाने वालों पर धनयंत्रण करने में ‘Fugitive and 

Economic Offenders Act’ उपयोगी धसद्ध हो रहा ह।ै अब हमें 146 दशेों स े

जानकारी प्राप्त हो रही ह ैधजसमें धस्वटजरलैंि भी शाधमल ह।ै इनमें से 80 दशे ऐसे हैं 

धजनसे हमारा ऑटोमधैटक एक्सचेंज करने का भी समझौता हुआ ह।ै धजन लोगों ने 

धवदशे में काला िन इकट्ठा धकया ह,ै अब हमें उन सबकी जानकारी प्राप्त हो रही ह।ै 

63. ररयल एस्टेट सेक्टर में काले िन के लेनदने को रोकने और ग्राहकों के धहत की रक्षा 
में ‘ररयल एस्टेट रेगुलेशन एक्ट’ याधन RERA का प्रभाव धदखाई द ेरहा ह।ै इससे 

मध्यम वगष के पररवारों को बहुत राहत धमल रही ह।ै  

64. ‘Insolvency and Bankruptcy Code’, दशे के सबसे बडे़ और सबस े

प्रभावी आधथषक सिुारों में से एक ह।ै इस कोि के अमल में आने के बाद प्रत्यक्ष 

और अप्रत्यक्ष रूप से बैंकों एवं अन्य धवत्तीय संस्थानों की साढे 3 लाख करोड़ रुपए 

से अधिक की राधश का धनपटारा हुआ ह।ै इस कोि ने बैंकों तथा अन्य धवत्तीय 

संस्थानों से धलया हआु कजष न चकुाने की प्रवधृत्त पर अंकुश लगाया ह।ै 

65. ‘Direct Benefit Transfer’ के तहत आज 400 से अधिक योजनाओ ंका 

पैसा सीिे लाभाधथषयों के खाते में जा रहा ह।ै धपछले पांच वर्ों के दौरान, 7 लाख 30 

हजार करोड़ रुपए DBT के माध्यम से ट्रांसफर धकए गए हैं। DBT की वजह से अब 

तक 1 लाख 41 हजार करोड़ रुपए गलत हाथों में जाने से बच ेहैं। इतना ही नहीं, 

लगभग 8 करोड़ गलत लाभाधथषयों के नाम हटा धदए गए हैं। आने वाले समय में 

DBT का और धवस्तार धकया जाएगा। मैं राज्य सरकारों से आग्रह करंूगा धक वे भी 

ज्यादा से ज्यादा योजनाओ ंमें DBT का इस्तेमाल करें। 

माननीय सदस्यगण,  



66. समदृ्ध भारत के धनमाषण में इन् रास् ट्रक् चर की महत्वपणूष भधूमका होगी। मेरी सरकार का 
सतत प्रयास ह ैधक इन् रास् ट्रक् चर का धनमाषण इको-रें िली हो। हाईवे और एक्सप्रेसव े

की पररयोजनाओ ंमें कंिीट के साथ, हररयाली का भी समावेश धकया जा रहा ह।ै 

धबजली की आपधूतष के धलए, सौर ऊजाष के अधिक से अधिक उपयोग पर बल धदया 

जा रहा ह।ै घरों और उद्योगों से धनकले वेस्ट का उपयोग भी सड़क धनमाषण में हो रहा 

ह।ै 

67. 21वीं सदी की अथष-व्यवस्था में शहरीकरण की गधत और व्यापकता धनरंतर बढेगी। 

शहरों और उपनगरों में अबषन इन्रास्ट्रक्चर का धवकास होने से आधथषक प्रगधत और 

रोजगार के अवसर बढेंगे। मेरी सरकार, आिधुनक भारत के धलए दशे के गांवों से 

लेकर शहरों तक, धवश्व-स्तरीय इन्रास्ट्रक्चर और नागररक सधुविाएं उपलब्ि कराने 

के धलए सतत प्रयासरत ह।ै धवशेर्कर नॉथष-ईस्ट, पहाड़ी और आधदवासी क्षेत्रों में, 

कनेधक्टधवटी सिुारने पर खास जोर धदया जा रहा ह।ै नॉथष-ईस्ट में रहने वाले हमारे 

दशेवाधसयों का जीवन आसान बनाने के साथ ही, बेहतर कनेधक्टधवटी का लाभ 

पयषटन, कृधर् एवं अन्य क्षेत्रों को भी धमलेगा। नॉथष-ईस्ट में जैधवक खतेी का प्रसार 

बढे, इसके धलए प्रभावी प्रयास धकए जा रह ेहैं। 

68. ‘भारतमाला पररयोजना’ के तहत वर्ष 2022 तक लगभग 35 हजार धकलोमीटर 

नेशनल हाईवे का धनमाषण या अपग्रेिेशन धकया जाना ह।ै साथ ही, ‘सागरमाला 

पररयोजना’ के द्वारा दशे के तटीय क्षेत्रों में और बंदरगाहों के आसपास, बेहतर 

सड़कों का जाल धबछाया जा रहा ह।ै  

69. सरकार हाईवे के साथ-साथ रेलवे, एयरव ेऔर इनलैंि वॉटरवे के क्षेत्र में भी बडे़ 

पैमाने पर काम कर रही ह।ै ‘उडान योजना’ के तहत, दशे के छोटे शहरों को, हवाई 

यातायात से जोड़ने का काम तेजी से चल रहा ह।ै  

70. शहरी ट्रांसपोटष इन् रास् ट्रक् चर आज की जरूरतों के साथ-साथ, भधवष्य के धलए भी 

तैयार धकया जा रहा ह।ै इन् रास् ट्रक् चर धनमाषण के साथ ही शहरों में प्रदरू्ण की समस्या 

के समािान पर भी बल धदया जा रहा ह।ै मेरी सरकार एक ऐसी ट्रांसपोटष व्यवस्था का 

धनमाषण कर रही ह,ै धजसमें गधत और सरुक्षा के साथ-साथ पयाषवरण का भी ध्यान 



रखा जाए। इसके धलए पधब्लक ट्रांसपोटष को मजबतू बनाने पर धवशरे् बल धदया जा 

रहा ह।ै अनेक शहरों में, मेट्रो नेटवकष  के धवस्तार में तेजी लाई जा रही ह।ै सीमलेस 

मोधबधलटी के सपने को सच करने के धलए ‘िन नेशन, िन कािव’ की व्यवस्था शरुु 

की जा चकुी ह।ै इसी तरह, प्रदरू्ण रधहत यातायात के धलए इलेधक्ट्रक वाहनों को 

प्रोत्साहन धदया जा रहा ह।ै शहरों में इलेधक्ट्रक चाधजिंग स्टेशन बनाने का काम तेजी 

से हो रहा ह।ै  

71. गैस-धग्रि और आई-वे (I-Way) जैसी आिधुनक सधुविाओ ंके धवकास के कायों में 

तेजी लाई जा रही ह।ै PNG आिाररत घरेल ूईिंन, और CNG आिाररत यातायात 

व्यवस्था का धनमाषण धकया जा रहा ह।ै आिधुनक भारत में बायो-फ्यलू के धनमाषण पर 

हमारा धवशेर् जोर ह।ै 2014 से पहले दशे में  67 करोड़ लीटर इथेनॉल की ब्लेंधिंग 

होती थी। इस साल लगभग 270 करोड़ लीटर इथेनॉल की ब्लेंधिंग धनिाषररत ह।ै 

इथेनॉल की ब्लेंधिंग बढने से हमारे धकसानों को लाभ होगा, पयाषवरण की सरुक्षा 

होगी और पेट्रोधलयम पदाथों का आयात घटने से धवदशेी मदु्रा की बचत भी होगी।  

माननीय सदस्यगण, 

72. मेरी सरकार, गंगा की िारा को अधवरल और धनमषल बनाने के धलए समधपषत भाव से 
जटुी हुई ह।ै हाल ही में, जगह-जगह से गंगा में जलीय जीवन के लौटने के जो प्रमाण 

धमले हैं, वे काफी उत्साहविषक हैं। इस वर्ष प्रयागराज में अिषकंुभ के दौरान गंगा की 

स्वच्छता और श्रद्धालओु ंको धमली सधुविा की चचाष परेू धवश्व में हो रही ह।ै मेरी 

सरकार ने अिषकंुभ के सफल आयोजन में योगदान दनेे वाले प्रत्येक व्यधक्त को 

सम्माधनत करके उनका आत्म-गौरव बढाया ह।ै   

73. मेरी सरकार ‘नमातम गंगे’ योजना के तहत गंगा नदी में धगरने वाले गंद ेनालों को 

बंद करने के अधभयान में और तेजी लाएगी। सरकार का प्रयास रहगेा धक गंगा की 

तरह ही कावेरी, पेररयार, नमषदा, यमनुा, महानदी और गोदावरी जैसी अन्य नधदयों 

को भी प्रदरू्ण से मकु्त धकया जाए। 



74. वन, वन्य जीवों और पयाषवरण के संरक्षण के धलए मेरी सरकार परूी गभंीरता से काम 
कर रही ह।ै हाल के वर्ों में वन और वकृ्ष आवरण धवस्तार में 1 प्रधतशत से ज्यादा 

की वधृद्ध हुई ह।ै धपछले पांच साल में दशे के संरधक्षत क्षेत्र का दायरा बढाया गया ह।ै 

वर्ष 2014 में दशे में संरधक्षत क्षेत्रों की संख्या 692 थी जो अब बढकर 868 हो गई 

ह।ै वाय ुप्रदरू्ण से जडु़ी चनुौधतयों को दखेते हुए, दशे के 102 शहरों में ‘राष्ट्रीय 

स्िच्छ िायु कायवक्म’ शरुू धकया गया ह।ै  

75. क्लाइमेट चेंज और ग्लोबल वॉधमिंग के प्रभावों को कम करने में सौर ऊजाष की 
महत्वपणूष भधूमका ह।ै भारत के सधिय प्रयासों से इटंरनेशनल सोलर अलायंस का 

गठन हुआ ह।ै इस संगठन के माध्यम से दधुनया के धवकासशील दशेों में सौर ऊजाष के 

धवकास में भारत अहम योगदान कर रहा ह।ै 

माननीय सदस्यगण, 

76. सामान्य आदमी के जीवन को बेहतर बनाने, आपदाओ ं की पवूष सचूना दनेे, 
प्राकृधतक संपदाओ ंको धचधित करने, संचार माध्यमों को धसग्नल उपलब्ि कराने से 

लेकर राष्ट्रीय सरुक्षा बढाने में अंतररक्ष टेक्नॉलॉजी की कें द्रीय भधूमका ह।ै मेरी 

सरकार का प्रयास ह ैधक अंतररक्ष टेक्नॉलॉजी का अधिक से अधिक उपयोग मानव 

कल्याण के धलए धकया जाए। सड़कें  हों, गरीबों का घर हो, खतेी हो, मछुआरों के 

धलए उपयोगी उपकरण हों, ऐसी अनेक सधुविाओ ंको अंतररक्ष टेक्नॉलॉजी से जोड़ा 

गया ह।ै 

77. अंतररक्ष टेक्नॉलॉजी की सहायता से जल, थल और नभ में हमारी सरुक्षा और 

मजबतू हुई ह।ै मौसम का सटीक पवूाषनमुान करने की हमारी धवशेर्ज्ञता बढी ह।ै 

इसका प्रमाण हाल ही में दशे के पवूी तट पर आए ‘फतण िक्िात’ के दौरान 

दखेने को धमला। समय पर सही जानकारी और तैयारी के कारण बडे़ पैमाने पर  

जान-माल की रक्षा करने में दशे को सफलता धमली ह।ै  

78. अंतररक्ष में छुपे रहस्यों को जानने और समझने में अग्रणी भधूमका धनभाने के धलए भी 
भारत आगे बढ रहा ह।ै हमारे वैज्ञाधनक, ‘िंरयान-2’ के लॉन्च  की तैयारी में लगे 



हुए हैं। चंद्रमा पर पहुचंने वाला यह भारत का पहला अंतररक्ष यान होगा। वर्ष 2022 

तक, भारत के अपने ‘गगन-यान’ में पहले भारतीय को स्पेस में भेजने के लक्ष्य की 

तरफ भी तेजी से काम चल रहा ह।ै  

79. लोकसभा चनुाव के दौरान, दशे ने एक और बड़ी उपलधब्ि हाधसल की। हालांधक 
इसकी उतनी चचाष नहीं हो पाई, धजतनी होनी चाधहए थी। ‘तमशन शतक्त’ के सफल 

परीक्षण से भारत की अतंररक्ष टेक्नॉलॉजी की क्षमता और दशे की सरुक्षा-तैयाररयों 

में नया आयाम जडु़ा ह।ै इसके धलए आज मैं, अपने वैज्ञाधनकों और इजंीधनयरों को 

धफर से बिाई दतेा ह ।ं  

80. सरुक्षा के क्षेत्र में टेक्नॉलॉजी की भधूमका धनरंतर बढ रही ह।ै इस पर ध्यान दतेे हएु 
स्पेस, साइबर और स्पेशल फोसेस के धलए तीन ज्वाइटं सधवषस एजेंधसयों के गठन पर 

काम चल रहा ह।ै इन साझा प्रयासों से दशे की सरुक्षा मजबतू होगी। 

माननीय सदस्यगण, 

81. नया भारत, धवश्व समदुाय में अपना उधचत स्थान पाने की धदशा में तेजी से आगे बढ 
रहा ह।ै आज परेू धवश्व में भारत की एक नई पहचान बनी ह ैतथा अन्य दशेों के साथ 

हमारे संबंि और मजबतू हुए हैं। यह प्रसन्नता की बात ह ै धक वर्ष 2022 में भारत  

G-20 धशखर सम्मेलन की मेजबानी करेगा।  

82. 21 जनू को संयकु्त राष्ट्र द्वारा ‘अंतरावष्ट् रीय योग तदिस’ घोधर्त धकए जाने के भारत 

के प्रस्ताव को धवश्व समदुाय ने व्यापक और उत्साहपणूष समथषन धदया। इस समय 

धवश्व के अनेक दशेों में बडे़ उत्साह के साथ अंतराषष्ट्रीय योग धदवस से जडेु़ कायषिम 

चल रह ेहैं धजसके सबसे महत्वपणूष आयोजन, कल 21 जनू को धकए जाएंगे।  

83. जलवाय ुपररवतषन हो, आधथषक और साइबर अपराि हों, भ्रष्टाचार और काले िन पर 
कारषवाई हो या धफर ऊजाष सरुक्षा; हर मदु्द े पर भारत के धवचारों को धवश्व समदुाय 

समथषन दतेा ह।ै आज आतंकवाद के मदु्द ेपर परूा धवश्व, भारत के साथ खड़ा ह।ै दशे 

में बडे़ आतंकी हमलों के धलए धजम्मेदार मसदू अजहर को संयकु्त राष्ट्र द्वारा 

अंतराषष्ट्रीय आतंकी घोधर्त करना इसका बहुत बड़ा प्रमाण ह।ै    



84. मेरी सरकार की “Neighbourhood First” की नीधत दधक्षण एधशया एव ं

धनकटवती क्षेत्रों को प्राथधमकता दनेे की हमारी सोच का प्रमाण ह।ै इस परेू क्षेत्र की 

प्रगधत में भारत की महत्वपणूष भधूमका होगी। यही कारण ह ैधक इस क्षेत्र में व्यापार, 

कनेधक्टधवटी और पीपलु-टू-पीपलु कॉनटेक्ट को प्रोत्साधहत धकया जा रहा ह।ै नई 

सरकार के शपथ-ग्रहण समारोह में ‘BIMSTEC’ दशेों, ‘Shanghai 

Cooperation Organisation’ के अध्यक्ष धकधगषजस्तान और मॉरीशस के 

राष्ट्राध्यक्षों तथा शासनाध्यक्षों का शाधमल होना इसी सोच को दशाषता ह।ै 

85. मेरी सरकार, धवदशेों में बसे तथा वहां कायषरत भारतीयों के धहतों की रक्षा के प्रधत भी 
सजग ह।ै आज धवदशे में अगर कोई भारतीय संकट में फंसता ह ैतो उसे शीघ्र मदद 

और राहत का भरोसा होता ह।ै पासपोटष से लेकर वीजा तक की अनेक सेवाओ ंको 

आसान और सलुभ बनाया गया ह।ै  

86. भारत के दशषन, संस्कृधत और उपलधब्ियों को मेरी सरकार के प्रयासों से धवश्व में एक 
धवधशष्ट पहचान धमली ह।ै इस वर्ष, दधुनया भर में आयोधजत हो रह,े महात्मा गांिी 

की 150वीं जयंती के कायषिमों से भारत की ‘Thought Leadership’ को 

बढावा धमलेगा। इसी प्रकार, गुरु नानक देि जी की 550वीं जयंती के कायषिमों से 

भी, भारत के आध्याधत्मक ज्ञान का प्रकाश परेू धवश्व में फैलेगा। 

माननीय सदस्यगण, 

87. नया भारत संवेदनशील भी होगा और आधथषक रूप से समदृ्ध भी। लेधकन इसके धलए 
दशे का सरुधक्षत होना बहुत जरूरी ह।ै मेरी सरकार राष्ट्रीय सरुक्षा को सवोच्च 

प्राथधमकता दतेी ह।ै यही कारण ह ै धक आतंकवाद और नक्सलवाद से धनपटने के 

धलए प्रभावी कदम उठाए जा रह ेहैं।  

88. सीमा पार आतंकवादी धठकानों पर, पहले सधजषकल स्ट्राइक और धफर पलुवामा 
हमले के बाद एयर स्ट्राइक करके भारत ने अपने इरादों और क्षमताओ ंको प्रदधशषत 

धकया ह।ै भधवष्य में भी अपनी सरुक्षा के धलए हर संभव कदम उठाए जाएंगे।  



89. अवैि तरीके से भारत में दाधखल हुए धवदशेी, आतंररक सरुक्षा के धलए बहुत बड़ा 
खतरा हैं। इससे दशे के अनेक क्षेत्रों में सामाधजक असंतलुन की समस्या भी उत्पन्न 

हो रही ह।ै इसके साथ ही आजीधवका के अवसरों पर भी भारी दबाव अनभुव धकया 

जा रहा ह।ै मेरी सरकार ने यह तय धकया ह ैधक घसुपैठ की समस्या से जझू रह ेक्षेत्रों 

में ‘नेशनल रतजस्टर ऑफ तसतटजन्स’ की प्रधिया को प्राथधमकता के आिार पर 

अमल में लाया जाएगा। घसुपैठ को रोकने के धलए सीमा पर सरुक्षा को और सशक्त 

धकया जाएगा। 

90. सरकार जहां घसुपैधठयों की पहचान कर रही ह,ै वहीं आस्था के आिार पर उत्पीड़न 
का धशकार हुए पररवारों की सरुक्षा के धलए भी प्रधतबद्ध ह।ै इसके धलए भार्ाई, 

सांस्कृधतक और सामाधजक पहचान को उधचत संरक्षण दतेे हुए नागररकता काननू में 

संशोिन का प्रयास धकया जाएगा।   

91. मेरी सरकार जम्म-ूकश्मीर के नागररकों को सरुधक्षत और शांधतपणूष माहौल दनेे के 
धलए, परूी धनष्ठा के साथ प्रयास कर रही ह।ै वहां पर स्थानीय धनकायों के शांधतपणूष 

चनुाव और हाल में संपन्न हुए लोकसभा चनुाव से हमारे इन प्रयासों को बल धमला 

ह।ै मेरी सरकार जम्म-ूकश्मीर के धवकास के धलए आवश्यक हर कदम उठाने के धलए 

प्रधतबद्ध ह।ै  

92. मेरी सरकार दशे को नक्सलवाद से मधुक्त धदलाने पर भी संकल्प-बद्ध होकर काम कर 
रही ह।ै इस धदशा में धपछले 5 वर्ष में काफी सफलता धमली ह।ै नक्सल प्रभाधवत क्षेत्रों 

का दायरा धनरंतर घट रहा ह।ै आने वाले वर्ों में इन क्षेत्रों में धवकास के कायषिमों में 

और तेजी लाई जाएगी धजससे वहां रहने वाले आधदवासी भाई-बहन लाभाधन्वत 

होंगे। 

माननीय सदस्यगण, 

93. मेरी सरकार, सेना और सशस्त्र बलों के आिधुनकीकरण के काम को तेजी से आग े
बढा रही ह।ै धनकट भधवष्य में ही भारत को पहला ‘रफाएल’ लड़ाकू धवमान और 

‘अपािे’ हलेीकॉप्टर भी धमलने जा रह ेहैं।  



94. सरकार द्वारा ‘मेक इन इतंिया’ के तहत आिधुनक अस्त्र-शस्त्र बनाने पर धवशेर् बल 

धदया जा रहा ह।ै आिधुनक राइफल से लेकर तोप, टैंक और लड़ाकू जहाज तक 

भारत में बनाने की नीधत को सफलता के साथ आगे बढाया जा रहा ह।ै उत्तर प्रदशे 

और तधमलनािु में बन रह े‘तिफें स कॉररिोर’ इस धमशन को और मजबतूी प्रदान 

करेंगे। अपनी सरुक्षा आवश्यकताओ ंको परूा करते हुए रक्षा उपकरणों के धनयाषत को 

भी बढावा धदया जा रहा ह।ै 

95. सैधनकों और शहीदों का सम्मान करने से सैधनकों में आत्म-गौरव और उत्साह बढता 

ह ैतथा हमारी सैन्य क्षमता मजबतू होती ह।ै इसीधलए सैधनकों और उनके पररवार-

जनों का ध्यान रखने की हर संभव कोधशश की जा रही ह।ै ‘िन रैंक िन पेंशन’ के 

माध्यम से पवूष सैधनकों की पेंशन में बढोतरी करके तथा उनकी स्वास््य सधुविाओ ं

का धवस्तार करके, उनके जीवन को बेहतर बनाने का प्रयास धकया जा रहा ह।ै 

96. आजादी के सात दशक के बाद, मेरी सरकार द्वारा धदल्ली में इधंिया गेट के समीप 
बनाया गया ‘नेशनल िॉर मेमोररयल’ शहीदों के प्रधत कृतज्ञ राष्ट्र की धवनम्र 

श्रद्धांजधल ह।ै इसी तरह दशे की सरुक्षा में शहीद होने वाले हमारे पधुलस बल के 

जवानों की स्मधृत में, मेरी सरकार ने ‘नेशनल पुतलस मेमोररयल’ का धनमाषण 

धकया ह।ै 

माननीय सदस्यगण,  

97. राष्ट्र - धनमाषण के पथ पर, इधतहास से धमली प्रेरणा, भधवष्य का हमारा मागष और 
प्रशस्त करती ह।ै इसके धलए, राष्ट्र-धनमाषताओ ंकी स्मधृत को कृतज्ञता-पवूषक सँजोना 

भी हमारा दाधयत्व ह।ै धपछले पांच वर्ों में दशे में अनेक ऐसे कायष हुए हैं। पजू्य बाप ू

और ऐधतहाधसक दांिी माचष के सम्मान में ‘दांिी म्यतूजयम’ का धनमाषण धकया गया 

ह।ै लौहपरुुर् सरदार पटेल के प्रधत कृतज्ञता व्यक्त करने के धलए धवश्व की सबसे ऊंची 

प्रधतमा, ‘स्टैच्यू ऑफ यूतनटी’ की स्थापना की गई ह।ै नेताजी सभुार् चंद्र बोस 

और आजाद धहदं फौज के अन्य सेनाधनयों को श्रद्धांजधल दतेे हुए, धदल्ली के लाल 

धकले में ‘क्ांतत मंतदर’ का धनमाषण धकया गया ह।ै बाबासाहब िॉक्टर भीमराव 



आंबेिकर के महापररधनवाषण स्थल, धदल्ली के 26 अलीपुर रोि को नेशनल 

मेमोररयल का स्वरूप धदया गया ह।ै दशे के सभी पवूष प्रिानमंधत्रयों के योगदान को 

सम्मान दतेे हुए धदल्ली में एक म्यधूजयम का धनमाषण भी धकया जा रहा ह।ै 

98. मेरी सरकार, सरदार पटेल की प्रेरणा से, ‘एक भारत, शे्रष्ठ भारत’ की भावना को 

और भी मजबतू बनाने के धलए प्रधतबद्ध ह।ै इसके धलए National Ambitions 

और Regional Aspirations को महत्व दनेा जरूरी ह।ै इसके धलए संवाद और 

सहयोग की हर संभावना को प्रोत्साधहत धकया जाएगा। ‘सबका साथ, सबका 

तिकास और सबका तिश्वास’ की भावना पर चल रही मेरी सरकार का प्रयास ह ै

धक भारत की प्रगधत यात्रा में कोई भी दशेवासी छूटने न पाए। 

माननीय सदस्यगण,  

99. भारत को लंबे समय तक गलुामी के दौर से गजुरना पड़ा था। लेधकन उस परेू दौर में 
दशे में कहीं न कहीं भारतवासी आजादी के धलए संघर्ष करते रह े थे। आजादी की 

चाहत और उसके धलए बधलदान दनेे की ललक कभी कमजोर नहीं पड़ी। स्वािीनता 

की इसी ललक ने सन 1942 में ‘भारत छोडो आंदोलन’ का रूप धलया। तब परेू 

दशे ने यह तय धकया था धक आजादी हाधसल करनी ही ह ैऔर उस प्रयास में अपने 

प्राण तक न्योछावर कर दनेे हैं। उस समय हर दशेवासी जो कुछ भी कर रहा था वह 

स्वािीनता संग्राम में अपना योगदान दनेे की भावना से कर रहा था। इसी जनभावना 

की शधक्त से, हमने 1947 में आजादी हाधसल की थी।  

100. आज हम सब, एक बार धफर, इधतहास रचने के मोड़ पर खडे़ हैं। हम नवयगु के 

सतू्रपात के धलए एक नया आंदोलन छेड़ने को तत्पर हैं। हमारे आज के संकल्प यह 

तय करेंगे धक वर्ष 2047 में जब हम अपनी स्वािीनता की शताब्दी मनाएंगे, तब 

हमारे दशे का स्वरूप क्या होगा।  

101. आज हमारे दशे के पास स्वतंत्रता के बाद के लगभग 72 वर्ष की यात्रा के संधचत 
अनभुव हैं। उन अनभुवों से सीख लेते हुए ही दशे आगे बढ रहा ह।ै हम सभी को इस 

संकल्प के साथ आगे बढना ह ै धक वर्ष 2022 में जब हम स्वािीनता की 75वीं 



वर्षगांठ मनाएं तब नए भारत की हमारी पररकल्पना साकार रूप ले चकुी होगी। इस 

प्रकार, आजादी के 75वें साल के नए भारत में: 

- धकसान की आय दोगनुी होगी; 
- हर गरीब के धसर पर पक्की छत होगी; 
- हर गरीब के पास स्वच्छ ईिंन की सधुविा होगी; 
- हर गरीब के पास धबजली का कनेक्शन होगा; 
- हर गरीब खलेु में शौच की मजबरूी से मकु्त हो चकुा होगा; 
- हर गरीब की पहुचं में मेधिकल सधुविाएं होंगी; 
- दशे का हर गांव, सड़क संपकष  से जडु़ा होगा; 
- गंगा की िारा अधवरल और धनमषल होगी; 
- राज्यों के सहयोग से, हम 5 धट्रधलयन िॉलर की अथष-व्यवस्था बनने के लक्ष्य 
के धनकट होंगे; 

- हम, धवश्व की तीन सबसे बड़ी अथष-व्यवस्थाओ ं में शाधमल होने की तरफ 
अग्रसर होंगे; 

- भारतीय संसािनों के बल पर कोई दशेवासी अतंररक्ष में धतरंगा लहराएगा; और 
- हम, एक नई ऊजाष और आत्मधवश्वास के साथ धवश्व के धवकास को नेततृ्व दनेे 
के धलए कदम बढाएंगे। 

माननीय सदस्यगण, 

102. जनता और सरकार के बीच की दरूी कम करते हुए, जन-भागीदारी पर जोर धदया 
जाए तो सरकार की योजनाओ ंको दशेवासी जन-आंदोलन का रूप द ेदतेे हैं। बडे़ 



राष्ट्रीय लक्ष्यों को प्राप्त करने का यही तरीका ह।ै इसी मागष पर चलने से ‘बेटी-

बिाओ, बेटी-पढाओ’ योजना से लेकर ‘स्िच्छ भारत अतभयान’ ने जन-

आंदोलनों का रूप प्राप्त धकया। जन-भागीदारी की इसी शधक्त से हम नए भारत के 

लक्ष्यों को भी प्राप्त करेंगे। 

माननीय सदस्यगण, 

103. मेरी सरकार का मानना ह ै धक सभी राजनैधतक दल, सभी राज्य और 130 करोड़ 

दशेवासी, भारत के समग्र और त्वररत धवकास के धलए एकमत हैं। हमारे जीवंत 

लोकतंत्र में पयाषप्त पररपक्वता आ गई ह।ै धपछले कुछ दशकों के दौरान दशे के धकसी 

न धकसी धहस्से में प्रायः कोई न कोई चनुाव आयोधजत होते रहने से धवकास की गधत 

और धनरंतरता प्रभाधवत होती रही ह।ै हमारे दशेवाधसयों ने राज्य और राष्ट्रीय स्तर के 

मदु्दों पर, अपना स्पष्ट धनणषय व्यक्त करके, धववेक और समझदारी का प्रदशषन धकया 

ह।ै आज समय की मांग ह ैधक ‘एक राष्ट्र - एक साथ िुनाि’ की व्यवस्था लाई 

जाए धजससे दशे का धवकास तेजी से हो सके और दशेवासी लाभाधन्वत हों। ऐसी 

व्यवस्था होने पर सभी राजनैधतक दल अपनी धवचारिारा के अनरुूप, धवकास व 

जनकल्याण के कायों में अपनी ऊजाष का और अधिक उपयोग कर पाएंगे। अतः मैं 

सभी सांसदों का आह्वान करता ह  ं धक वे ‘एक राष्ट्र – एक साथ िुनाि’ के 

धवकासोन्मखु प्रस्ताव पर गंभीरता-पवूषक धवचार करें। 

माननीय सदस्यगण, 

104. इसी वर्ष, हमारे संधविान को अंगीकृत धकए जाने के 70 वर्ष भी परेू हो रह ेहैं। सांसद 
के रूप में आप सभी ने भारत के संधविान के प्रधत सच्ची श्रद्धा और धनष्ठा के साथ 

अपने कतषव्यों का धनवषहन करने की शपथ ली ह।ै हम सभी के धलए संधविान ही 

सवोपरर ह।ै हमारे संधविान के प्रमखु धशल्पी बाबासाहब िॉक्टर भीमराि 

आंबेिकर ने कहा था धक दशे के सामाधजक और आधथषक उद्दशे्यों की प्राधप्त के धलए 

संधविान-सम्मत तरीके ही उपयोग में लाने चाधहए।     



105. हमारा संधविान, दशे के समस्त नागररकों को सामाधजक, आधथषक और राजनैधतक 
न्याय; स्वतंत्रता, समानता और व्यधक्त की गररमा तथा बंितुा के लक्ष्यों को प्राप्त 

करने के धलए मागषदशषन प्रदान करता ह।ै   

106. मझुे धवश्वास ह ै धक राज्यसभा एवं लोकसभा के आप सभी सदस्य-गण, सांसद के 

रूप में अपने कतषव्यों को भली-भांधत धनभाते हुए संधविान के आदशों को प्राप्त करने 

में अपना अमलू्य योगदान देंगे। इस प्रकार, आप सभी नए भारत के धनमाषण में अपनी 

प्रभावी भधूमका धनभाएंग।े  

107. जन-प्रधतधनधि तथा दशे के नागररक के तौर पर हम सभी को अपने कतषव्यों को 
प्राथधमकता दनेी होगी। तभी दशेवाधसयों को हम, नागररक-कतषव्यों के पालन की 

पे्ररणा द ेपाएंगे। 

108. आप सभी सांसदों को मरेा सझुाव ह ैधक आप गांिी जी के मलू मंत्रों को हमेशा याद 
रधखए। गांिी जी ने कहा था धक हमारा हर फैसला इस बात पर धनभषर होना चाधहए 

धक उसका प्रभाव समाज के सबसे गरीब और कमजोर व्यधक्त पर क्या पडे़गा। आप 

भी उस मतदाता को याद रधखए जो अपना सब काम छोड़कर, तमाम कधठनाइयों के 

बीच, वोट दनेे के धलए धनकला, पोधलंग बथू तक गया और मतदान करके दशे के 

प्रधत अपना कतषव्य धनभाया। उसकी आकांक्षाओ ं को परूा करना ही आपकी 

प्राथधमकता होनी चाधहए।  

109. मैं आप सभी से आगामी पांच वर्ों के दौरान भारत के नव-धनमाषण के धलए स्वयं को 
समधपषत करने तथा अपने कतषव्यों को परूी धनष्ठा से धनभाने का आह्वान करते हुए, 

आप सभी को पनुः हाधदषक शभुकामनाएं दतेा ह ।ं 

जय तहन्द! 

  



 

 


